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“เงินเดือนข้าราชการ” 
 

              เรียน  บรรณาธิการบริหาร/บรรณาธิการข่าว/หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจของประชำชน เร่ือง “เงินเดือนข้าราชการ”  
ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวันท่ี  19-21 กันยำยน 2566 จำกกลุ่มข้ำรำชกำร/พนักงำน/ลูกจ้ำงของรัฐ และพนักงำนรัฐวิสำหกิจ อำยุ 18 ปีขึ้ นไป  
กระจำยทุกภูมิภำค ระดบักำรศึกษำ และรำยได ้ทัว่ประเทศ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,310 หน่วยตวัอย่ำง เก่ียวกบัเงินเดือนขำ้รำชกำร กำรส ำรวจอำศยั  
กำรสุ่มตวัอย่ำงโดยใช้ควำมน่ำจะเป็นจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล” สุ่มตวัอย่ำงดว้ยวิธีแบบง่ำย 
(Simple Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท ์โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ ร้อยละ 97.0 

จำกกำรส ำรวจเม่ือถำมถึงควำมเพียงพอของเงินเดือนท่ีไดรั้บไม่รวมรายได้พิเศษอ่ืน ๆ ท่ีถูกกฎหมาย กบักำรใช้จ่ำยและกำรมีเงินเก็บ    
ในปัจจุบนั พบว่ำ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 44.81 ระบุว่ำ ไม่เพียงพอต่อกำรใชจ้่ำยและไม่มีเงินเก็บ รองลงมำ ร้อยละ 28.32 ระบุว่ำ เพียงพอต่อกำรใชจ้่ำย
และมีเงินเก็บ และร้อยละ 26.87 ระบุว่ำ เพียงพอต่อกำรใชจ้่ำยแต่ไม่มีเงินเก็บ 

ดำ้นควำมเพียงพอของเงินเดือนท่ีไดรั้บเม่ือรวมรายได้พิเศษอ่ืน ๆ ท่ีถูกกฎหมาย กบักำรใช้จ่ำยและกำรมีเงินเก็บในปัจจุบนั พบว่ำ 
ตัวอย่ำง ร้อยละ 31.76 ระบุว่ำ เพียงพอต่อกำรใช้จ่ำยและมีเงินเก็บ รองลงมำ ร้อยละ 24.12 ระบุว่ำ เพียงพอต่อกำรใช้จ่ำยแต่ไม่มีเงินเก็บ  
ร้อยละ 22.90 ระบุว่ำ ไม่มีรำยไดพ้ิเศษอื่น ๆ (ท่ีถูกกฎหมำย) และร้อยละ 21.22 ระบุว่ำ ไม่เพียงพอต่อกำรใชจ้่ำยและไม่มีเงินเก็บ 

ส่วนกำรมีหน้ีสินจำกกำรกูยื้ม พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 44.35 ระบุว่ำ มีหน้ีสินกบัสถำบนัทำงกำรเงิน รองลงมำ ร้อยละ 43.36 ระบุว่ำ     
มีหน้ีสินกับสหกรณ์ ร้อยละ 25.57 ระบุว่ำ ไม่มีหน้ีสินใด ๆ และร้อยละ 3.66 ระบุว่ำ มีหน้ีสินนอกระบบ (รวมถึงกำรกู้ยืมเงินจำกเพื่อน          
ญำติพี่นอ้ง) 

ส ำหรับควำมคิดเห็นต่อแนวคิดของรัฐบำลเก่ียวกับกำรแบ่งจ่ำยเงินเดือนข้ำรำชกำร 2 รอบ พบว่ำ ตัวอย่ำง ร้อยละ 71.30 ระบุว่ำ              
ไม่เห็นด้วยเลย รองลงมำ ร้อยละ 11.83 ระบุว่ำ ไม่ค่อยเห็นด้วย ร้อยละ 8.32 ระบุว่ำ เห็นด้วยมำก ร้อยละ 7.71 ระบุว่ำ ค่อนข้ำงเห็นด้วย         
และร้อยละ 0.84 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ  

ทำ้ยท่ีสุดเม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นต่อนโยบำยเงินเดือนผูจ้บปริญญำตรี 25,000 บำท พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 57.86 ระบุว่ำ เห็นดว้ยมำก 
รองลงมำ ร้อยละ 20.38 ระบุว่ำ ค่อนขำ้งเห็นดว้ย ร้อยละ 13.36 ระบุว่ำ ไม่เห็นดว้ยเลย ร้อยละ 7.94 ระบุว่ำ ไม่ค่อยเห็นดว้ย และร้อยละ 0.46 
ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 

เม่ือพิจำรณำลกัษณะทั่วไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 8.55 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ ร้อยละ 18.55 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง            
ร้อยละ 18.01 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 33.44 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ ร้อยละ 13.74 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้และร้อยละ 7.71 
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออก ตวัอยำ่ง ร้อยละ 49.92 เป็นเพศชำย และร้อยละ 50.08 เป็นเพศหญิง  

ตวัอยำ่ง ร้อยละ 7.02 อำย ุ18-25 ปี ร้อยละ 22.67 อำย ุ26-35 ปี ร้อยละ 23.36 อำย ุ36-45 ปี ร้อยละ 32.90 อำย ุ46-59 ปี และร้อยละ 14.05 
อำยุ 60 ปีขึ้ นไป ตัวอย่ำง ร้อยละ 96.26 นับถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 3.13 นับถือศำสนำอิสลำม  และร้อยละ 0.61 นับถือศำสนำคริสต ์
และศำสนำอืน่ ๆ  

ตัวอย่ำง ร้อยละ 37.56 สถำนภำพโสด ร้อยละ 60.00 สมรส และร้อยละ 2.44 หม้ำย หย่ำร้ำง แยกกันอยู่ ตัวอย่ำง ร้อยละ 0.69                
จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ ร้อยละ 12.90 จบกำรศึกษำมัธยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 8.24 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ      
ร้อยละ 58.40 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 19.77 จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 

ตวัอย่ำง ร้อยละ 83.21 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร ร้อยละ 4.88 ประกอบอำชีพพนกังำนของรัฐ ร้อยละ 5.80 ประกอบอำชีพลูกจำ้งของรัฐ      
และร้อยละ 6.11 ประกอบอำชีพพนกังำนรัฐวิสำหกิจ  

ตัวอย่ำง  ร้อยละ 4.89 รำยได้เฉลี่ยต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บำท ร้อยละ 31.68 รำยได้เฉลี่ยต่อเดือน 10,001-20,000 บำท  
ร้อยละ 26.26 รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บำท ร้อยละ 16.49 รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บำท ร้อยละ 18.70 รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
40,001 บำทขึ้นไป และร้อยละ 1.98 ไม่ระบุรำยได ้ 

 
 

วันอาทิตย์ท่ี 24 กันยายน พ.ศ. 2566 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคดิเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th 

 
 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา  เป้าอารีย์ 

ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคิดเห็น “นด้ิาโพล” 
โทรศัพท์ มือถือ 081-667-7766 

 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
http://www.twitter.com/nidapollfc
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1. ปัจจุบันเฉพาะเงินเดือนท่ีท่านได้รับ (ไม่รวมรายได้พเิศษอ่ืนๆ ท่ีถูกกฎหมาย) เพยีงพอต่อการใช้จ่ายและมีเงินเก็บหรือไม่  

ความเพยีงพอของเงินเดือนที่ได้รับไม่รวมรายได้พเิศษอ่ืน ๆ ท่ีถกูกฎหมาย 
กับการใช้จ่ายและการมีเงินเกบ็ในปัจจุบัน 

ร้อยละ 

ไม่เพียงพอต่อกำรใชจ้่ำยและไม่มีเงินเกบ็ 44.81 
เพียงพอต่อกำรใชจ้่ำยและมีเงินเกบ็ 28.32 
เพียงพอต่อกำรใชจ้่ำยแต่ไม่มีเงินเก็บ 26.87 

รวม 100.00 
 

2. ปัจจุบันเงินเดือนท่ีท่านได้รับรวมกับรายได้พเิศษอ่ืนๆ (ท่ีถูกกฎหมาย) เพยีงพอต่อการใช้จ่ายและมีเงินเก็บหรือไม่ 

ความเพยีงพอของเงินเดือนที่ได้รับเม่ือรวมรายได้พเิศษอ่ืน ๆ ท่ีถกูกฎหมาย  
กับการใช้จ่ายและการมีเงินเกบ็ในปัจจุบัน 

ร้อยละ 

เพียงพอต่อกำรใชจ้่ำยและมีเงินเกบ็ 31.76 
เพียงพอต่อกำรใชจ้่ำยแต่ไม่มีเงินเก็บ 24.12 
ไม่มีรำยไดพ้ิเศษอืน่ ๆ (ท่ีถูกกฎหมำย) 22.90 
ไม่เพียงพอต่อกำรใชจ้่ำยและไม่มีเงินเกบ็ 21.22 

รวม 100.00 
 
3. ท่านมีหนีสิ้นจากการกู้ยืมหรือไม่  

การมีหนีสิ้นจากการกู้ยืม ร้อยละ 
มีหน้ีสินกบัสถำบนัทำงกำรเงิน 44.35 
มีหน้ีสินกบัสหกรณ์ 43.36 
ไม่มีหน้ีสินใด ๆ 25.57 
มีหน้ีสินนอกระบบ (รวมถึงกำรกูย้ืมเงินจำกเพื่อน ญำติพี่นอ้ง) 3.66 

หมายเหตุ: เลือกตอบไดม้ำกกว่ำ 1 ขอ้ 
 
4. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กบัแนวคิดของรัฐบาลที่จะแบ่งจ่ายเงินเดือนข้าราชการ 2 รอบ 

ความคิดเห็นต่อแนวคิดของรัฐบาลเกี่ยวกับการแบ่งจ่ายเงินเดือนข้าราชการ 2 รอบ ร้อยละ 
ไม่เห็นดว้ยเลย 71.30 
ไม่ค่อยเห็นดว้ย 11.83 
เห็นดว้ยมำก 8.32 
ค่อนขำ้งเห็นดว้ย 7.71 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 0.84 

รวม 100.00 
 

5. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กบันโยบายเงินเดือนผู้จบปริญญาตรี 25,000 บาท 

ความคิดเห็นต่อนโยบายเงินเดือนผู้จบปริญญาตรี 25,000 บาท ร้อยละ 
เห็นดว้ยมำก 57.86 
ค่อนขำ้งเห็นดว้ย 20.38 
ไม่เห็นดว้ยเลย 13.36 
ไม่ค่อยเห็นดว้ย 7.94 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 0.46 

รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตัวอย่าง 
 

ตารางที่ 1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค       
ภูมิภาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ 112 8.55 
ภำคกลำง 243 18.55 
ภำคเหนือ 236 18.01 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 438 33.44 
ภำคใต ้ 180 13.74 
ภำคตะวนัออก 101 7.71 

รวม   1,310  100.00 
 
ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 654 49.92 
หญิง 656 50.08 

รวม   1,310 100.00 

 
ตารางท่ี 3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18-25 ปี 92 7.02 
26-35 ปี 297 22.67 
36-45 ปี 306 23.36 
46-59 ปี 431 32.90 
60 ปีขึ้นไป 184 14.05 

รวม   1,310  100.00 

 
ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พุทธ 1,261 96.26 
อิสลำม 41 3.13 
คริสต ์/ฮินดู/ซิกข/์ยิว/ไม่นบัถือศำสนำใด ๆ 8 0.61 

รวม   1,310  100.00 

 
ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 492 37.56 
สมรส 786 60.00 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 32 2.44 

รวม   1,310  100.00 
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ลักษณะทัว่ไปของตัวอย่าง (ต่อ) 
 
ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ 9 0.69 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 169 12.90 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 108 8.24 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 765 58.40 
สูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 259 19.77 

รวม   1,310  100.00 

 
ตารางที่ 7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลัก 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร 1,090 83.21 
พนกังำนของรัฐ 64 4.88 
ลูกจำ้งของรัฐ 76 5.80 
พนกังำนรัฐวิสำหกิจ 80 6.11 

รวม   1,310  100.00 
 
ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลี่ยต่อเดือน 

รายได้เฉลี่ยต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่เกิน 10,000 บำท 64 4.89 
10,001-20,000 บำท 415 31.68 
20,001-30,000 บำท 344 26.26 
30,001-40,000 บำท 216 16.49 
40,001 บำทขึ้นไป  245 18.70 
ไม่ระบ ุ 26 1.98 

รวม   1,310  100.00 
 
  

 
 


